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Pápai Biblikus Bizottság:  
Mi az ember? A bibliai 
antropológia körképe 
Római Dokumentumok LV, Szent István 
Társulat, Budapest, 2021. (ford. Dlabig 
Ágnes és Martos Levente Balázs)

A kötet a Pápai Biblikus Bizottság által 2019-
ben kiadott dokumentum magyar fordítása 
(«Che cosa è l’uomo?» [Sal 8,5] Un itinerario 
di antropologica biblica), amely örvendetesen 
hamar követi az eredeti mű megjelenését, 
lehetővé téve, hogy – amint azt a fülszöveg 
is célként jelöli meg – alapvető segédeszköz-
ként szolgálhasson a teológiai karok oktatói, 
a katekéták és a teológus hallgatók, s hozzá-
tehetnénk, minden, a téma iránt érdeklődő 
olvasó számára. Stílusa, megfogalmazásmód-
ja és felépítése is mind e célt tartja szem előtt, 
közérthető, jól követhető, a tudományos szö-
vegek technikai apparátusától mentes szöve-
get kínálva minden olvasójának.

Korunk teológiájának egyre növekvő igé-
nye, hogy a Szentírás tanításának tükrében 
értelmezze újra az emberre vonatkozó kinyi-
latkoztatást, válaszokat keresve a napjainkban 
felmerülő új kérdésekre, kihívásokra is. S bár 
a biblikus antropológia témájában a II. Vati-
káni Zsinat után már számos alapmű szüle-
tett, e dokumentum újdonsága, hogy egyrészt 
az egész Szentírást egyben olvasva, az Ó- és az 
Újszövetség emberképét egységben szemlélve 
rajzolja meg a bibliai antropológia körképét, 
másrészt pedig, hogy tudatosan közel kíván 
maradni a szentírási szövegek komplexitásá-
hoz és belső összefüggéseihez, elkerülve annak 
veszélyét, hogy elszigetelt idézetek gyűjtemé-
nyeként előre megfogalmazott elképzelések 
illusztrációjaként szolgáljon. Ferenc pápa fel-
kérésére indult el az öt éven át tartó csopor-
tos kutatómunka, amelynek eredménye ez az 
alapvető jelentőségű tanulmány.

Hogyan lehetséges az egész Szentírást 
egy ségben olvasni az emberre vonatkozó 

kérdések mentén? A dokumentum szerzői a 
Teremtés könyve 2–3. fejezetének alapozó 
elbeszélését választották kiindulópontul, az 
itt kifejtett témákat vizsgálják a teljes bibli-
ai kinyilatkoztatás fényében, mivel – mint 
azt hangsúlyozzák – e szövegnek az egész 
Szentírásra nézve programadó értéke van, az 
ebben megjelenő tematikus motívumokat 
értelmezi a többi szöveg. Az Írás egészének 
üzenetét pedig oly módon tartják szem előtt, 
hogy a kérdéseket a főbb bibliai szövegegy-
ségekben vizsgálják: a normatív jellegű Tóra 
(Pentateuchus), a szövetség mellett tanúsá-
got tevő prófétai irodalom, az egyetemes-
ségre irányuló bölcsességi iratok, a Zsoltárok 
könyve imádságai adják az ószövetségi egy-
ségeket, míg az újszövetségi szövegek kettős 
felosztásban szerepelnek, egyrészt az evan-
géliumok üzenete által, másrészt az apostoli 
hagyomány irataiban. E módszert narratív 
teológiai olvasatként határozzák meg, olyan 
értelmezésként, amely szövegközelien, a szö-
veg egészének kontextusát szem előtt tartva, 
a különféle műfaji sajátságokkal számot vet-
ve és a szövegeket egymásra vonatkoztatva 
igyekszik közel kerülni a bibliai tanúságtétel 
alapvető logikájához és üzenetéhez. S bátran 
állíthatjuk, hogy e komplex és átfogó látás-
módra törekvő módszer eredményeként az 
ismert és sokat elemzett bibliai szakaszok új 
jelentőséget nyernek, mindeddig nem szem-
lélt távlatok nyílnak meg.

Az előszó és a bevezetés módszertani eliga-
zítása után következik a dokumentum négy 
fejezete, amelyek a Ter 2–3-ban megjelenő fő 
motívumokon alapszanak, azok kifejtései. Az 
első fejezet Isten teremtményeként szemléli 
az embert, akinek két alapvető és egymással 
feszültségben lévő tulajdonságát emeli ki: egy-
részt a földből alkottatott és ezért mulandó, 
gyenge és esendő, másrészt pedig Isten képmá-
saként, az életre keltő isteni leheletet hordozva 
az a hivatása, hogy a Teremtő Istent „utánoz-
va” bontakoztassa ki lehetőségeit. E  ponton 



– 88 –

Recenziók

jegyezzük meg, hogy a dokumentum egé-
szen újszerű kulcsot ad az istenképmásiság 
biblikus tartalmának értelmezéséhez azáltal, 
hogy rámutat a „hasonlítás” radikális voltá-
ra. A  ha gyományos értelmezéssel ellentétben 
a hasonlóság nem enyhíteni vagy korlátozni 
akarja a képmás gondolatát, hanem éppen a 
képmás „létmódját” írja le, nevezetesen, hogy 
az ember arra teremtetett, hogy különleges 
és kitüntetett módon hasonlítson Istenhez. 
Tulajdonképpen az egész dokumentum alap-
téziseként is tekinthetünk erre a felismerésre, 
amely meggyőzően helyezi új megvilágításba a 
többi három fejezet motívumait is.

A második fejezet a kert szimbóluma 
köré csoportosítja témáit az eledel, a mun-
ka és a többi élőlénnyel (angyalok, állatok) 
való kapcsolat vizsgálata által. Az olvasatok 
a hagyományos témákon túl olyan fontos 
mai kérdéseket is felvetnek, mint például az 
eledelhez való viszony esetében az anorexia 
és a vegetáriánus-vegán életmód kérdése, a 
munkához való viszonyulásban a teremtés 
őrzésének mikéntje, az ökoszisztéma helyes 
védelme, illetve külön alfejezetben az állatok 
teremtésbeli jelentősége és az általuk felkínált 
tanítás az ember számára.

A harmadik fejezet az emberi család kap-
csolatai szempontjából vizsgálja meg a bibliai 
kinyilatkoztatást. Három alfejezete e kapcso-
latok hangsúlyos megjelenési formáit tárgyal-
ja: a fér4 és nő közötti szeretetet/szerelmet, 
a szülők és gyermekek közötti szeretetet és 
végül a testvéri szeretetet. A házasság szent-
írásbeli megjelenésformáiban az ideálon túl 
kitér annak nehézségeire is, a válás kérdésére, 
a fér4-nő viszony korabeli aszimmetriájára, 
és azokra a vonásokra, amelyeket kultúrafüg-
gőként kezelve ma már nem kell mérvadó-
nak tartanunk, anélkül, hogy az Írás alapvető 
szándékát meghamisítanánk. A fejezet meg-
vizsgálja a cölibátus és a házasság viszonyát 
is, és szöveghű elemzést nyújtva szót ejt olyan 
vitatott kérdésről is, mint a homoszexuali-

tás biblikus megítélése. A szülő-gyermek vi-
szonyban előtérbe állítja a tisztelet és a helye-
sen értett engedelmesség szerepét, a testvéri 
szeretetről szóló alfejezetben pedig (amely 
nem csupán a vér szerinti testvérek, hanem 
az általános felebaráti szeretetet témájáról 
szól) olvashatunk a háború problémájáról és 
annak biblikus megítéléséről is.

Végezetül a negyedik, egyben utolsó feje-
zet alapvető kérdése az emberi történelem. Ez 
szintén három alfejezetre osztva tárgyalja az 
Isten által adott törvény szerepét, az emberi 
engedelmesség és törvényszegés következ-
ményeit és Isten megmentő beavatkozását az 
üdvösség történelmében. E perspektívában 
jelenik meg a szövetség mint Isten és ember 
alapvető viszonya, az ősbűn engedetlensége 
és a bűn egyetemessége, Isten kegyelmének 
és irgalmasságának munkálkodása az emberi 
történelem szövetében, a krisztusi megváltás 
jelentősége és a történelem beteljesedésének 
ígérete.

A dokumentum minden fejezet végén rö-
vid összegzéssel is szolgál, az utolsó pontok 
pedig (347–350.) általános konklúziókat 
vonnak le, ám amint a szerzők is megjegyzik, 
nem találjuk itt meg az egész gondolatmenet 
tömör összefoglalását, mivel maga a teljes szö-
veg, minden részletével, sokféle útvonalával 
(vö. az eredeti címben: itinerario) együtt hív 
meg elmélyülésre és a benne foglaltak krea-
tív elsajátítására, továbbgondolására. Nem 
kész válaszokat kínál tehát, hanem értékes és 
megbízható anyagot a további reUexióhoz. 
Mindezt a felépítése is tükrözi a Szentírás 
szövegéhez mindig visszatérő „körkörösség-
gel”, az apróbetűs részek kiegészítéseivel és a 
szövegegyüttesek vizsgálatából származó pár-
huzamosságokkal és  eltérésekkel. 

E nagyszabású munka valóban alapvető 
forrásműve lesz a teológiával foglalkozó szak-
embereknek és hallgatóknak, és ezért egy ki-
csit sajnálhatjuk, hogy nem található a végén 
a tájékozódást segítő irodalomjegyzék. Egy 
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újabb magyar kiadásban a főleg a dokumen-
tum bevezetőjében és első fejezetében (de itt-
ott később is) előforduló hibákat, a szerkesz-
tőnek szánt megjegyzést, elírásokat érdemes 
lesz majd javítani.

Összességében elmondhatjuk, hogy 
nemcsak forrásműként üdvözölhetjük e 
do kumentumot, hanem új szemléletmód 
hír nökeként és munkálójaként is, olyan se-
gédeszközként, amely az egész Bibliát egység-
ben látva, régi (mivel merít az egyházatyák 
holisztikus módszeréből) és egyben új olva-
sási módot szorgalmaz és segít (mivel felül-
e melkedik a történeti-kritikai módszer kor-
látain), azt a „hiteles olvasási folyamat”-ot, 
amelyről hangsúlyozza, hogy „a komplexitás 
felvállalásának képességében valósul meg, 
az elkötelezettségtől való félelem nélkül, 
valamint anélkül, hogy úgy tennénk, mint-
ha megértettük volna Isten egész csodálatos 
működését” (347.). A szöveget Dlabig Ágnes 
és Martos Levente Balázs értő fordításában 
vehetjük kézbe, és külön öröm számunkra, 
magyar olvasók számára, hogy Martos Le-
vente Balázs nemcsak fordítója, hanem (társ)
szerzője is e gazdag, nagy jelentőségű doku-
mentumnak.

Tóth Beáta

Michael Casey: Szent olvasás –  
A lectio divina ősi művészete
Szent Mauríciusz Monostor – L’Harmattan, 
Bakonybél – Budapest, 2022.  
(ford. Horváth Sarolta)

A bakonybéli Szent Mauríciusz Monostor és 
a L’Harmattan Könyvkiadó sorozatában ki-
váló magyar fordításban nemrég megjelent 
írás a keresztény élet egyik központi alappil-
lérével, a szentírásolvasással foglalkozik. 
A könyv szerzője, Michael Casey az ausztrál 
tarrawarrai trappista közösség tagja. 2019-

ben Pannonhalmán tartott lelkigyakorlatá-
nak anyagából született az első magyarul is 
olvasható írása: Sem rabszolgák, sem gyerme-
kek. A  szerzetesség ma (Bencés Kiadó, Pan-
nonhalma, 2019). 2021-ben még két műve 
jelent meg magyar nyelven: Az örök életre ve-
zető út (Bencés Kiadó, Pannonhalma, 2021), 
valamint az Idegenek a város szemében. Elmél-
kedések a benedeki Regula eszméiről és értéke-
iről (L’Harmattan Kiadó, Budapest, 2021). 
A szent olvasás (lectio divina) mint téma nem 
meglepő egy olyan embertől, akinek – mo-
nasztikus szerzetesként – életeleme a Szentí-
rással való élő kapcsolat, mely „vezérfonal az 
élethez, Isten megtalálásának eszköze” (10.).

A szerző célja, melyet maga fogalmaz meg 
a könyv elején, egyfajta hiánypótlás. Írását 
nagyobb terjedelmű, összefoglaló, rendsze-
rezett és részletes „továbbképző” anyagnak 
szánja elsősorban azok számára, akik a lectio 
divinát már hosszú ideje gyakorolják, mégis 
további előrehaladásra vágynak. Mivel azon-
ban egészen az alapokig megy vissza – mind 
történetileg, mind a lelkiség terén –, úgy 
gondolom, azok számára is bőséges segítséget 
nyújt, akik még kezdők ezen a téren.

A Szentírás olvasásának ezen módját nem 
úgy ajánlja, mint az élet és az imádság egyet-
len útját, de mint a benedeki Regulát követő 
szerzetes, jó szívvel és a tapasztalat meggyő-
ző erejével tárja fel olvasói előtt ennek az ősi 
hagyománynak a gazdagságát, mely biztos 
útnak bizonyul az Isten felé. Gyakorlatias 
meglátásai, valamint a saját tapasztalatából 
is megismert nehézségek bátorságot és len-
dületet adnak a valódi szemlélődésre eljutni 
vágyóknak.

Az öt nagyobb fejezetből álló könyv közvet-
len stílusban, aprólékosan és megfontoltan van 
kidolgozva. Az első fejezetben a szerző feltárja 
előttünk a lectio divina lelkületét, hogy miként 
közeledjünk Isten szavához. Felhívja 4gyel-
münket arra, hogy a Szentírás egyes könyveit 
mindig a maguk egészében kell tekintenünk 
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